

মনসা পূজাঃ

নাগপঞ্চমী, মা মনসার পূজা.....

মনসাদেবীর পরচিয়ঃ

মনসা লটোককি দেবী হিসেবে খ্রীষ্টপূর্ব ৩০০০ অব্দে সন্ধি সভ্যতার অন্তর্গত আদিম জনগোষ্ঠীর মধ্যে যাঁর প্রচলন পরবর্তীতে পৌরাণিক দেবী হিসেবেও খ্যাত।

পদ্মপুরাণ, দেবীভাগবত পুরাণ ও ব্রহ্মবৈবর্তপুরাণসহ কয়েকটি উপপুরাণে এই দেবীর উল্লেখ রয়েছে। তবে ইতিহাসবতে তাদের মতে, মনসা দেবীর বর্তমান মূর্তিরূপে পূজার প্রচলন ঘটে দশম-একাদশ শতকে। সাধারণত সর্পকুলেরে অধিষ্ঠাত্রী দেবীরূপে প্রচলিত হলেও তাঁকে কৃষ্ণি দেবীও বলা হয়। পুরাণ মতে, মনসা জরতকারু মূনির পত্নী, আস্তিকিরে মাতা এবং বাসুকিরি ভগিনী। ব্রহ্মার উপদেশে ঋষি বশিষ্ঠ সর্পমন্ত্রেরে সৃষ্টি করনে এবং তাঁর তপস্যার দ্বারা মন থেকে অধিষ্ঠাত্রী দেবীরূপে মনসার আবির্ভাব ঘটে। মন থেকে সাকার রূপ লাভ করছেন বলে এর নাম হয়েছে মনসা। মনসাকে আবার শবি দুহিতা রূপেও কল্পনা করা হয়। মনসার অপর নাম কতেকা, বশিহরি, পদ্মাবতী প্রভৃতি।

মনসা পূজাঃ

আষাঢ় মাসের পূর্ণিমার পর যে পঞ্চমী তিথি (শ্রাবণ) তাকে নাগপঞ্চমী বলে। নাগপঞ্চমীতে উঠানে সজিগাছ স্থাপন করে মনসা পূজা করা হয়। ভাদ্রমাসের কৃষ্ণা পঞ্চমী পর্যন্ত পূজা করার বিধান আছে। বাংলাদেশে ও ভারতের পশ্চিমবঙ্গে একমাস যাবত পূজা করে পূজাসমাপনান্তে বিশেষভাবে পূজা করা হয় অথবা শুধুমাত্র শেষে দিনে পুরোহিত দ্বারা পূজা করা হয়। উল্লেখ্য, নাগকুল কশ্যপমূনির জাত যা সাধারণ সাপ থেকে সম্পূর্ণ ভিন্ন ও বিশেষ ক্ষমতাসম্পন্ন যমেন- অনন্ত, শষি, বাসুকি প্রভৃতি উদাহরণস্বরূপ বশিষ্ঠুর মস্তকরে উপরে থাকে শষি নাগ।

বাংলা সাহিত্যে মনসাঃ

ত্রয়োদশ শতাব্দীর শেষার্ধ্বে কানা হরিদত্ত রচিত মনসা মঞ্জল, নারায়নদেবেরে পদ্মপুরাণ, বপিরদাস বপিলাই রচিত মনসা বজ্রিয়, কতোকদাস, ক্ষমোনন্দ প্রমুখসহ পূর্ববঙ্গে (বর্তমান বাংলাদেশেরে) প্রায় বাইশ জন কবি রচিত মনসাকে নিয়ে মঞ্জলকাব্য ও পালাগান তৎকালীন বাংলার আর্থ-সামাজিক প্রতিক্ষবকিরে প্রকাশ করে।

পৌরাণিক কাহিনী ও মঞ্জলকাব্যঃ

মনসা মূলত একজন আদিবাসী দেবতা। নমিবর্গীয় হিন্দুদের মধ্যে তাঁর পূজা প্রচলিত ছিল। পরবর্তীকালে উচ্চবর্গীয় হিন্দুসমাজেও মনসা পূজা প্রচলন লাভ করে। বর্তমানে মনসা আর আদিবাসী দেবতা নন, বরং তিনি একজন হিন্দু দেবীতরে রূপান্তরিত হযেছেন। হিন্দু দেবী হিসেবে তাঁকে নাগ বা সর্পজাতিরি পতি কশ্যপ ও মাতা কদ্রুর সন্তান রূপে কল্পনা করা হযেছে। খ্রিষ্টীয় চতুর্দশ শতাব্দী নাগাদ, মনসাকে শবিরে কন্যারূপে কল্পনা করে তাঁকে শবৈধর্মেরে অন্তর্ভুক্ত করা হয। এই সময় থেকেই প্রজনন ও বিবাহরীতিরি দেবী হিসেবেও মনসা স্বীকৃতি লাভ করেন। কংবদন্তি অনুযায়ী, শবি বশিপান করলে মনসা তাঁকে রক্ষা করেন; সেই থেকে তিনি বশিহরি নামে পরিচিত হন। তাঁর জনপ্রিয়তা দক্ষিণ ভারত পর্যন্ত প্রসারিত হয। মনসার পূজকেরো শবৈধর্মেরে প্রত্দিবন্দ্বিতাতেও অবতীর্ণ হন। শবিরে কন্যারূপে মনসার জন্মকাহিনী এরই ফলস্রুতি। এর পরেই হিন্দুধর্মেরে ব্রাহ্মণ্যবাদী মূলধারায় মনসা দেবীরূপে স্বীকৃতি লাভ

করেন। শবি তাঁকে কৃষ্ণ-আরাধনার উপদেশ দেন। মনসা কৃষ্ণের আরাধনা করলে কৃষ্ণ তুষ্ট হয়ে তাঁকে সর্দি প্রদান করেন এবং প্রথমতঃ তাঁর পূজা করে মর্ত্যলোকে তাঁর দেবীত্ব প্রতিষ্ঠা করার উপদেশ দেন।

ভগবানের পরামর্শে মনসা মর্ত্যে নেমে আসেন মানব ভক্ত সংগ্রহের উদ্দেশ্যে। প্রথম দিকে মানুষ তাঁকে উপহাস করত। কিন্তু যারা মনসার কৃষ্ণতা অস্বীকার করল, তাদের জীবন দুর্ভাগ্য করে তুলে মনসা তাদের বাধ্য করলেন তাঁর পূজা করতে। মুসলমান শাসক হাসানের মতো বিভিন্ন জাতির মানুষকে মনসা তাঁর ভক্ত করে তুললেন। কিন্তু চাঁদ সদাগর তাঁর পূজা করলেন না। মনসা লক্ষ্মী ও সরস্বতীর মতো একজন দেবী হতে চাইছিলেন। তাতে সফল হওয়ার জন্য চাঁদ সদাগরের হাতে পূজাগ্রহণ তাঁর কাছে বাধ্যতামূলক ছিল। কিন্তু চাঁদ সঙ্কল্প করছিলেন, তিনি মনসার পূজা করবেন না। মনসা চাঁদকে ভয় দেখানোর জন্য একে একে চাঁদের ছয় পুত্রকে হত্যা করলেন। শেষে মনসা ইন্দ্রের রাজসভার দুই নর্তক-নর্তকীর বিরুদ্ধে ষড়যন্ত্র করলেন। ঐদের নাম ছিল অনর্জু ও উষা। অনর্জু চাঁদ ও তাঁর স্ত্রী সনকার সপ্তম পুত্র রূপে জন্মগ্রহণ করলেন। তাঁর নাম হল লখন্দির। উষা বহুলা নামে জন্মগ্রহণ করলেন। লখন্দির ও বহুলার বিবাহ হল। মনসা লখন্দিরকে হত্যা করলেন। কিন্তু বহুলা স্বামীর মৃতদেহ নিয়ে নদীতে ভেসে চললেন। শেষে তিনি চাঁদের সাত পুত্রের প্রাণ ও হারানো সম্পদ পুনরুদ্ধার করার উপায় জানে ফরিয়ে এলেন। চাঁদ মনসার দিকে না তাকিয়েই বাঁ হাতে তাঁর দিকে ফুল ছুঁড়ে দিলেন। মনসা এতইে খুশি হলেন। তিনি চাঁদের পুত্রদের জীবন ফরিয়ে দিলেন এবং তাঁর হারানো সম্পদও ফরিয়ে দিলেন। মঙ্গলকাব্যে রয়েছে, এরপর মনসার জনপ্রিয়তাও বৃদ্ধি পেল।

মনসামঙ্গল কাব্য গ্রন্থে রয়েছে, পূর্বজন্মে মনসা চাঁদকে বনি কারণে অভিশাপ দিয়েছিলেন। তাই চাঁদও মনসাকে অভিশাপ দিয়েছিলেন যে, তিনি মনসার পূজা না করলে, মনসাপূজা মর্ত্যে জনপ্রিয়তা পাবে না। এই কারণেই, ভক্তদের আকর্ষণ করতে মনসার অসুবিধা হচ্ছিল।

এরপর মনসা বা পদ্মা 'শক্তি'র একটি রূপ হিসেবে স্বীকৃত হয় এবং শবেরা তাঁর পূজা স্বীকার করে নেন। তিনি ঈশ্বরের মাতৃকাশক্তির এমন একটি ধারা, যাঁকে অনেকে ভক্ত দূরবর্তী ও নরিগুণ শবি ধারণার থেকে নিকটতর ও প্রিয়তর মনে করেন।

পরশিষেঃ

ভগবান গীতায় ১০ম অধ্যায়ের ২৮-২৯ শ্লোকে বলেছেন, সর্পের মধ্যে বাসুকি, নাগের মধ্যে তিনি অনন্ত। আবার তিনি খুব সুন্দরভাবে ব্যাখ্যা করেছেন যে, আকাশ যমেন সবকিছুকে আচ্ছাদিত করে থাকলেও কোন কিছুর সাথে লগে নেই তমেনি সবকিছুর শক্তি তাঁর ই অথচ তিনি কোনকিছুর সাথে জড়িত নন দেবী মনসার পূজো কালক্রমে বাঙালি সনাতনী সংস্কৃতির অংশ হয়ে দাঁড়িয়েছে। কেরোলা, তামলিনাডুসহ দক্ষিণভারত, নপোলরে কাঠমুন্ডুতে আজ নাগপঞ্চমী অন্যতম প্রধান উৎসব। বাংলাদেশে দিনাজপুর, বরিশাল সহ অনেকে আদবাসী সম্প্রদায়ের পল্লীতেও গড়ে উঠেছে অনেকে মনসা দেবীর মন্দির। এমনকি বটাদ্ধ ও জৈন দর্শনেও দেওয়া হয়েছে মনসা দেবীকে বিশেষ মর্যাদা।

ভগবান গীতায় বলেছেন ,

"যে যথা মাং প্রপদ্যন্ত...পার্শ্ব সর্বশঃ ॥"(৪/১১)

আবার ভগবান গীতার ৭ম অধ্যায়ের ২১-২২ নং শ্লোকে বলেছেন,

"যে যে ভক্ত যাই যাই দেবতাকে পূজা করতি চায়, সেই দেবতাকে পূজা করবার অচলা ভক্তি আমিতাকে দিয়া থাকি। সেই ভক্ত ভক্তির সহিত সেই দেবতাকে পূজিয়াই ইস্টলাভ করে।"